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Ο θεσμός της ανώνυμης εταιρίας αποτέλεσε το κύριο νομικό πλαίσιο της 

συγκέντρωσης κεφαλαίων στη φάση ανάπτυξης της βιομηχανικής κοινωνίας.

Ο θεσμός αυτός, στη φάση παγκοσμιοποίησης της οικονομίας και δημιουργίας 

πληθώρας διεθνικών εταιριών αποκτά ακόμη μεγαλύτερο βάρος. Παρουσιάζονται γι’ 

αυτό συνεχώς νέα προβλήματα και νέες ανάγκες. Ο θεσμός βρίσκεται σε εξέλιξη σε 

κατευθύνσεις τελείως άγνωστες μέχρι τώρα. Μια τέτοια είναι η εναρμόνιση των 

νομοθεσιών των κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και η εισαγωγή του 

θεσμού της ευρωπαϊκής εταιρίας.

Με τις ρυθμίσεις αυτές τακτοποιούνται τα περισσότερα από τα προβλήματα που 

εμφάνισε η εφαρμογή της νομοθεσίας για τις Α.Ε. τα τελευταία χρόνια. Παραμένει 

όμως ανοικτό ένα ευρύτερο πρόβλημα.

Το καθεστώς της ανώνυμης εταιρίας του ν. 2190 δεν καλύπτει όλες τις ανάγκες 

επιχειρηματικής δράσης. Στις περιπτώσεις εκείνες που δεν υφίστανται σύγκρουση 

συμφερόντων της έντασης τουλάχιστον που υποθέτει ο νομοθέτης του ν.2190, η 

δομή της ανωνύμου εταιρίας είναι ακατάλληλη για ορισμένες μορφές εταιρικής 

συνεργασίας, που ενώ πρέπει να διατηρήσουν κεφαλαιουχικό χαρακτήρα δεν έχουν 

ανάγκη των αυστηρών διατάξεων του ν.2190. Τούτο συμβαίνει σε δύο κυρίως 

περιπτώσεις.

α) Στην περίπτωση των σχετικώς μικρών ανωνύμων εταιριών με περιορισμένο 

αριθμό μετόχων γνωστών μεταξύ των και όταν οι μετοχές είναι ανώνυμες. Το 

βάρος της τήρησης των διατυπώσεων που επιβάλλει ο ν.2190 είναι υπερβολικό 

σε σχέση με τους υπάρχοντες κινδύνους.



β) Το ίδιο ισχύει στην εντελώς αντίθετη περίπτωση όταν συνιστώνται ανώνυμες 

εταιρίες μεταξύ μεγάλων ανωνύμων εταιριών για την επιδίωξη συγκεκριμένου 

σκοπού. Οι επιχειρήσεις αυτές γνωστές με τον αγγλικό όρο "Joint Ventures" όταν 

προσλαμβάνουν την μορφή ανώνυμης εταιρίας, αντιμετωπίζουν τις ίδιες 
δυσκολίες, που έχουν και οι εταιρίες της πρώτης περιπτώσεως.

Στην πράξη τα προβλήματα αυτά αντιμετωπίζονται με εξωεταιρικές συμφωνίες των 

μετόχων. Οι συμφωνίες αυτές καίτοι εκρίθησαν νόμιμες και ισχυρές και στη χώρα 

μας, δεν είναι πάντα επαρκείς γιατί δεν παράγουν αποτέλεσμα σε εταιρικό επίπεδο. 

Με το παρόν σχέδιο νόμου διευκολύνεται η δέσμευση και στο πλαίσιο της εταιρίας, 

π.χ. με τη ρύθμιση η οποία επιτρέπει την πρόβλεψη αυξημένων πλειοψηφιών στο 

καταστατικό.

Η νομοθεσία πολλών ευρωπαϊκών χωρών έχει αρχίσει να αντιμετωπίζει το θέμα αυτό 

με τρόπο πιο ριζικό θεσπίζοντας νέες εταιρικές μορφές.

Στην Αγγλία έχει από καιρό συντελεστεί η διαμόρφωση δύο διακεκριμένων εταιριών 

της Public Limited Company (PLC) και της Private Limited Company (Ltd), που 

καλύπτει ικανοποιητικά, όπως φαίνεται, τις πρακτικές ανάγκες της επιχειρηματικής 

δραστηριότητας. Στην Ολλανδία, εξάλλου, έχει εισαχθεί ο θεσμός της "κλειστής" 

εταιρίας (Besloten Vennootschap b.v.).

Στην Γαλλία με τον νόμο αρ. 94-1 της 3 Ιανουάριου 1994 εισήχθη ο θεσμός της 

απλοποιημένης εταιρίας με μετοχές (société par actions simplifiée). Ο νόμος αυτός 

αποσκοπεί να καλύψει κυρίως τις ανάγκες της δεύτερης περίπτωσης ήτοι την 

περίπτωση συνεργασίας (Joint Venture) μεταξύ μεγάλων εταιριών. Με το νόμο αυτό 

ελαφρύνεται το βάρος των διατυπώσεων που συνοδεύουν την γαλλική société 

anonyme και επιτυγχάνεται ο επιδιωκόμενος σκοπός να υπάρξει η κατάλληλη 

εταιρική μορφή για ορισμένες δραστηριότητες.

Στη Γερμανία επίσης, η πρόσφατη θέσπιση της νέας μορφής της "Mini A.G." έγινε με 

το σκοπό να διευκολυνθούν οι μεσαίου μεγέθους επιχειρήσεις, για τις οποίες



αποφεύγεται η ανελαστικότητα της κοινής ανωνύμου εταιρίας, που έχει σχεδιαστεί 

για μεγάλες εταιρίες που απευθύνονται στο κοινό για άντληση κεφαλαίων.

Εμείς θα πρέπει να περιμένουμε τις κοινοτικές εξελίξεις και να προωθήσουμε μια 

ευρύτερη συζήτηση γύρω από το θέμα και να διαμορφώσουμε μια πιο ευέλικτη 

ανώνυμη εταιρία.

Θα ήθελα κλείνοντας να πω δυο λέξεις για την προσπάθεια που έγινε στο Υπουργείο 

Εμπορίου.

Με τον τελευταίο νόμο, που ψηφίστηκε επιχειρήθηκε μια απλούστευση του θεσμού 

και ταυτόχρονα η διευκρίνηση πολλών θεμάτων, που επί χρόνια δημιουργούσαν 

δυσκολίες στους συναλλασσόμενους. Λύσαμε πολλά προβλήματα ή απαντήσαμε σε 

πολλά ερωτηματικά όχι ιδιαίτερης σοβαρότητας αλλά καθημερινής σημασίας.

Κεντρικό πρόβλημα ήταν και είναι η παρακολούθηση και επεξεργασία όλων των 

στοιχείων για να είναι δυνατή η δημόσια εποπτεία.

Μέχρι σήμερα, ο αριθμός των Α.Ε. που είναι εγγεγραμμένοι στο κεντρικό μητρώο του 

Υπουργείου Εμπορίου ανέρχεται σε 34.117. Από τις εταιρίες αυτές εκτιμάται ότι είναι 

στη ζωή περίπου 25.000, ύστερα από λύση ή ανάκληση της αδείας των υπολοίπων.

Κάθε χρόνο υπολογίζεται ότι συνιστώνται περίπου 2.000 Α.Ε. σε όλη τη Χώρα. 

Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι το 60% των εταιριών αυτών έχουν έδρα στο 

Λεκανοπέδιο Αττικής.

Είναι φανερό ότι με τα παραδοσιακά μέσα επεξεργασίας δεν είναι δυνατόν να 

αντιμετωπισθεί ο όγκος αυτός των στοιχείων. Ενεργήσαμε ώστε να χορηγηθούν 

600.000.000 δρχ. για τη μηχανοργάνωση του μητρώου Α.Ε. και των σημάτων. Θα 

λειτουργεί σύστημα ON LINE για τις υπηρεσίες εποπτείας των Α.Ε. όλης της 

Επικράτειας, θα εισάγονται τα στοιχεία των Α.Ε. που σήμερα καταχωρούνται 

χειρόγραφα στις καρτέλες των εταιριών, αλλά και άλλα στοιχεία που σήμερα δεν 

υπάρχει δυνατότητα καταχώρησης, από τα οποία θα αντλούνται περισσότερες και



επεξεργασμένες πληροφορίες. Έτσι, θα επιτευχθεί η εκ μέρους των υπηρεσιών 

άσκηση αποτελεσματικότερης εποπτείας, η άμεση επικοινωνία ανάμεσα στις 

υπηρεσίες και η ταχεία ενημέρωση για τις μεταβολές σε κάθε εταιρία. Το νέο 

σύστημα που η εφαρμογή του ξεκινά άμεσα θα διευκολύνει τους συναλλασσόμενους 

πολίτες, τους μετόχους των εταιριών και τους ενδιαφερομένους επενδυτές για την 

άντληση κάθε χρήσιμης πληροφορίας για οποιαδήποτε Α.Ε., σε σχέση με τα 

οικονομικά της μεγέθη, τη σύνθεσή της και την προοπτική της.

Η διεθνοποίηση της οικονομίας, η ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση απαιτούν από 

μας θεσμούς και μέσα διοίκησης προσαρμοσμένους στα νέα δεδομένα. Σημαντική 

συμβολή στην προσαρμογή αυτή παίζουν οι ίδιοι οι ενδιαφερόμενοι. Γι’ αυτό και 

θέλω να σας ευχαριστήσω για τις πρωτοβουλίες και τη συνεργασία σας.
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